

## 在家门口养老是件幸福事



“想去卫生服务站开点药，你们能陪我去一趟吗？”4月2日，在宁夏银川市西夏区机床厂社区养老服务中心，呼叫器传来老人的声音。接到派单后，网格员立即联系志愿者来到老人家中，帮助老人穿好衣服，并陪同一起到附近的卫生服务站看病开药。这是宁夏银川市构建“15分钟养老服务圈”的一个缩影。

智慧养老走进寻常百姓家、建设社区“幸福食堂”、打造养老服务综合体……近年来，银川市构建以“居家为基础、社区为依托、机构为补充”的养老服务体系，建成养老服务设施996个，覆盖全市56个街道、287个社区，让“老有所养”成为看得见的温暖。

### 指尖上的全天候守护

笔者在机床厂社区养老服务平台的电子屏幕上看到，236位独居老人的健康数据一目了然。“马阿姨，您今天的血压有点偏高，记得按时服药。”值班人员通过智能手环监测数据，第一时间联系老人叮嘱注意事项。

而在兴庆区崇安社区，物联网技术正在重塑养老服务模式。“我们为独居老人家中安装了门磁感应、烟雾报警等12类智能设备。”社区党支部书记陈爱梅坦言，智慧养老不再是一个遥远的概念，而是已经成为越来越多老年人新的生活方式。

“居家养老是银川大部分老年人的选择，但居家养老人员较为分散，光靠人力去做成本太高，应用智慧化手段成为破题关键。”长期在养老行业一线工作，银房城市综合服务有限公司李丽对智慧养老产业发展的情况体会最深，智慧养老不仅解决了老年群体居家养老环境下存在的安全应急

问题，也解决了老人子女不在身边的后顾之忧。

### 烟火气里的幸福滋味

中午12点，菜香扑鼻，笑声阵阵，在金凤区万家社区食堂，不少老人边吃边聊，好不热闹。

午饭时间，笔者在这家社区食堂看到，工作人员正在忙碌有序地摆放各式菜品和风味小吃，家住附近的不少老年人在食堂用餐，附近的“上班族”有的在餐厅就餐，有的则买好午饭打包带走。

家住阅海万家F3区的老人田冬梅作为食堂的“常客”，基本每天中午都带孙子来这吃饭。“食堂菜品样式多，价格又实惠，从小区出来过个马路就到了，很方便。”田冬梅说，就餐可享受敬老价优惠，一份西红柿鸡蛋、一份黄瓜虾仁、一份土豆丝、一份米饭，打完折实际支付19元。

笔者了解到，这个占地808平方米的社区食堂，每天要接待近千人次用餐。“除了常规菜品，我们还根据时令推

出枸杞炖羊肉、羊肉搓面等特色餐品。”食堂负责人余文波介绍，针对高龄老人推出的“定制餐”服务深受欢迎。

“刚开始担心没人来，现在每天翻台三次都不够坐。”金凤区贺兰山中路街道双福社区党委书记张丽娟说，社区食堂还为失能老人提供免费送餐上门服务，今年还将举办“银发厨艺大赛”，希望让老人们在切磋交流中找到归属感。

### 家门口的幸福聚合体

“这首歌再练三遍，咱们就能演出啦！”午后暖阳透过玻璃窗，洒在金凤区北京中路街道民生花园社区综合邻里中心的合唱教室里。72岁的彭立刚正带领着“唱想民生”合唱团排练新曲目。钢琴声与欢笑声交织中，刚写完书法作品的王旭孝探头笑道：“老彭现在可是咱们社区的文艺骨干，自从有了这个‘文化会客厅’，他连棋牌室都不去啦！”

这个让居民们流连忘返的邻里中心，自去年升级运营以来已成为社区

“网红打卡地”。社区党委副书记马梅介绍，居民自发组建的书法队、合唱团、舞蹈队颇受老年人欢迎。

有趣味，有滋味，有人情味，通过多彩活动，民生花园社区为“老有所养”想了不少实招：今年初，社区启动了“银龄守候计划——共享儿女项目”，网格员们通过地毯式摸排，为17名特殊老人建立动态档案，由26名志愿者组成的服务队进行全天候服务。

4月6日晚上9点多，83岁的高龄独居老人曹和生因家中网络故障导致无法看电视，志愿者化莉接到老人电话后，赶紧联系移动检修人员，第二天一大早，维修师傅就上门解决了问题。

“替我们着想，为我们服务，要谢谢你们。”曹和生说。

社区食堂里，志愿者正将热腾腾的饺子打包送往独居老人家中；智慧养老平台的屏幕上，闪烁的数据守护着千家万户的安宁……在这座西北小城，“老有所养”的美好愿景，正在化作触手可及的现实图景。

(据人民网)

## 山西省老龄产业协会奔赴三地调研 谋划老龄事业产业融合发展

4月7日至8日，山西省老龄产业协会会长刘旭斌带队，副会长樊晓斌、副秘书长张红霞等一行，深入介休、临汾、侯马三地，调研老龄产业发展现状。

4月7日下午，在副会长穆泽卿陪同下，调研组走访介休祥瑞源老年公寓。该公寓以生态园林为特色，按五星级标准建设，采用医养结合模式，内设一级医疗机构，可为老年人提供诊疗、康复等服务。随后，调研组前往临汾理事单位山西康尔诺医疗科技公司，了解到企业计划在医疗设备主业基础上，逐步增加适老化产品，探索多元化发展路径。

4月8日上午，调研组与临汾市民政局局长赵新喜交流。赵局长介绍了当地养老机构布局情况，对协会在临汾设立代表处表示支持，并期待老龄事业与产业协同发展。随后，调研组考察临汾正元医养健康园。作为国家级标准化单位、山西首家“双五星”养老机构，该园由医院和养老院组成。调研组与正元集团负责人座谈，深入了解其运营模式，刘旭斌会长也就协会重点工作、地市代表处设立等进行说明。

当日下午，在侯马市社会工作部副部长王林生陪同下，调研组实地考察怡之福康养中心。该中心规划床位3000张，已投入超10亿元，于2024



年10月试运营。作为集医疗、养老、康复、护理、科研、培训、旅居为一体的智慧医养综合体，项目被列为山西省“十三五”重点工程，且获评省级“健康养老集聚区”示范单位。

通过实地走访和座谈，调研组发现区域老龄产业存在发展不均衡、适老化产品供给不足、机构融资困难、

专业人才短缺等问题。协会表示，后续将梳理调研成果，加快制定适老化改造标准，整合银发经济产业链资源；形成专题报告向相关部门建言献策；推动跨地市经验共享；加速各地市代表处设立，充分发挥桥梁纽带作用，推动老龄事业与产业深度融合。

(张红霞文/图)

近日，民政部组织召开全国深化养老服务改革发展工作部署电视电话会议，贯彻落实《中共中央、国务院关于深化养老服务改革发展的意见》。民政部党组书记、部长陆治原出席并讲话，副部长胡海峰主持会议。

会议指出，深化养老服务改革，是贯彻习近平总书记指示精神、落实积极应对人口老龄化国家战略的务实之举，对提升老年人生活质量意义重大。

会议强调，各地要加快构建城乡三级养老服务网络，推进“一刻钟养老服务圈”建设；协调居家、社区、机构养老服务，探索融合模式；推进兜底、普惠、市场养老机构改革，满足多元养老需求；完善事业产业发展协同机制，发挥政府、市场、社会各方作用。

会议要求，各地要强化组织保障，争取党委政府支持，发挥老龄工作机制作用，落实民政牵头责任；加强资金、设施、人才、科技等要素保障；以规划为引领，将《意见》部署纳入“十五五”规划，制定专项规划。

上海、安徽、山东、重庆等地民政部门在会上作交流发言。国务院办公厅秘书六局、各地民政部门及民政部相关司局、直属单位负责人参会。负责同志和有关处室负责人，民政部有关司局、直属单位负责同志参加会议。

(据“中国民政”)

## 民政部部署落实深化养老服务改革发展任务